

乡村四月

○邓紫河

“绿遍山原白满川，子规声里雨如烟。乡村四月闲人少，才了蚕桑又插田。”毫无疑问，忙——是四月乡村最抢眼的字眼。四月的庄户人，正一步步进入春耕春播的攻坚战。“爹爹，吃饭啦！”小女儿晚风中的呼唤，声声入耳，爹爹却仿佛没听见。他正忙着破解黄土地的心事，忙着把昨天嫁接到今天，用今天诠释明天。忘记了饥肠辘辘的催促，忘记了夕阳是个没有活力的句号——已经无精打采地写完了今天。

正月的乡村常有风雪的光顾，二月的乡村乍暖还寒，三月的乡村过于腴腆，唯有四月的乡村，开始无拘无束地仰起一种自豪、一种灿烂。

四月中，经过一场场春雨的滋润，田野间起初那些不起眼的绿色具有了极其旺盛的生命，开始拼着命挺起腰身，开始晃开膀子，向四下里伸展，纷纷抢占属于自己的一块地盘。浅草才能没马蹄的时光，已经一去不返。生机勃勃的墨绿成为大地的主宰，悄悄地连接成片。于是，春深似海，有了最具实质性的概念。

河边的杨柳舒展着弯弯的细眉，娇嫩嫩，炫耀着一种清纯的醉；路边的白杨轻抖满树的掌叶，暖风儿阵阵，洒落一地脆生生的掌声。“小园桃李东风后，却看杨花自在飞”，那些飘飞的杨花与柳絮，如团团瑞雪，为四月的乡村平添几分别样的情趣。四月的乡村，像婷婷的村妇，一路傲娇地走来，多了几分青春的蓬勃，再不见淑女的羞涩。

清凌凌的小河，游弋着些闹春的白鹅。在一声声鸣叫声中，白鹅尽情地梳理着惬意。鲜红的红掌拨撩着飞的希冀，不会飞翔的翅膀，闪烁着醉人的诱惑。河边水草开始肆意地蔓延，以一种以柔克刚的生机蔓延。个个都在积极地拼、默默地争，英勇地固守一块属于自己的地盘，固守一种亘古不变的虔诚。

走在大街小巷，再不见那些来来往往的臃肿与矜持，随处可见的，是那些年轻小伙的朝气蓬勃，是那些爱美村姑的花枝招展。厚薄不一的秋衣秋裤，质地不同的保暖毛衣，正一件件退向箱底，成为时令变化的原始纪念。青春靓丽的年轻姑娘们，堪称季节更迭的预报员。多姿多彩的春天，在四月那些各具特色的服饰上，拥有最直观的展现。

黑夜悄悄撩起黑色的幕帐，黎明托举起鲜红鲜红的渴望。在太阳升起时刻，三三两两的老农在田间踱着悠闲。生命中再苦的悲歌，如今也已经成为回忆中的金曲。可亲可敬的老人们，望着绿油油的麦苗出神。那是些碧绿碧绿的期望呀——再过不久，娇滴滴的青春将在麦苗尖端打苞、绽放、成熟。一年中的春天，总是充满了无限的希望。

四月的乡村，是诗人入境采来的诗。那诗，十足的田园派。假若孟浩然、陶潜能够穿越至今，定会诗如泉涌，有着抒发不尽的情。

四月的乡村，是画家蘸诗情绘的画。那画，不是工笔，而是素描，畅快淋漓的素描。一幅幅尽是在生机勃勃的鲜活，尽是赏心悦目的生动。



每个雨滴里都有一份憧憬

○马亚伟

谷雨是春天的最后一个节气，这个节气在农业生产中起着很重要的作用。谷雨意为“雨生百谷”，是说谷雨到了，降水明显增加，各类作物得到雨水的滋润，更加茁壮生长。

我常常想起小时候，每当谷雨节气来临，父亲便会特别兴奋。谷雨过后就是夏天了，不过在农民的认识中，丝毫没有春光逝去的感伤，反而满心期待地迎接一个崭新的蓬勃之夏。父亲就是如此，他像过年时辞旧迎新一样开心。大清早，他就对我和妹妹说：“布谷鸟叫啦，听到没有呀？它叫啥呢？快快播谷，快快播谷！谷雨啦，要种谷子喽！”那样的时候，父亲说话时感叹词都多了。我问：“爸，谷雨会下雨吗？”父亲哈哈一笑，说：“会啊，会啊！”

我家乡有不少关于谷雨的俗语：“谷雨

前后，种瓜点豆”“谷雨种棉家家忙”“过了谷雨种花生”农人们盼着一场好雨从天而降，种下的农作物可以得到雨水的浇灌。父亲和母亲商量着谷雨要种的农作物，谷子、棉花、花生，样样都要种一些。种棉花的过程有些繁琐，父亲犹豫着种还是不种。母亲果断地说：“种！还得多种点，秋天收了棉花，我还要做新棉被呢。今年给孩子们都换新棉被，新棉被暖和！”父亲点点头说：“花生也要种，中秋节的时候，正好可以吃煮花生，孩子们都爱吃。种上花生，谷雨的雨就来啦！”我听了母亲和父亲的话，一下觉得未来的日子有了盼头。哪里是种棉花和花生哟，分明是种下了希望和憧憬。

谷雨一到，田里热闹了起来。草木繁茂，暖风荡漾，大平原开阔辽远，肥沃的土地绵延而去。大人孩子都动起来，大家急

着忙着，也说着笑着，田野里欢腾的、喜洋洋的，成了一幅动感十足的画。我和妹妹经常跟着父母下地干活，参与到播种劳动中，我们不觉得累，反而很开心。父母有意让我们在土地上锻炼，可以强壮筋骨，农村的孩子都是这样长大的。

播种完毕，就是一场雨了。谷雨的雨最懂得人们的心意，从来不会让人失望。不知不觉间，天上多了一块雨云。一会儿工夫，雨真的下起来了。淅淅沥沥的雨声响着，真好听。

谷雨的雨在我们的盼望中终于来了，妹妹大声地背起课文里的句子：“滴答滴答，下雨啦。种子说，下吧下吧，我要发芽；小花说，下吧下吧，我要开花……”我问妹妹：“下雨了你高兴不？”妹妹说：“高兴啊，爸爸说夏天就要来了，夏天我要穿漂亮的花裙子，下雨的时候我要穿新雨靴……”我也觉得谷雨这个节气很特别，这也对幸福生活的期待。

年年岁岁，谷雨的雨总会如期而至。多年过去了，我离开了土地，在小城里生活。即使远离了土地上的劳作，我依然保持着对节气的敏感。父亲和母亲也来到城里住，跟我一起生活。父亲惦念着老家的土地，那天他忽然对我说：“谷雨啦！”他说话的语气，跟当年一模一样。

谷雨又至，我们一家人围坐在一起，回忆往事，畅想下一季的收获，展望未来的美好，每个雨滴里都有一份憧憬。恍惚间，我忘了今夕何夕。隔着一帘谷雨的雨，父亲和母亲好像依旧是年轻时的模样……



我的幸福我做主

○金美丽

结婚是天底下最不能凑合的事情，我很赞成林志玲说过的一句话：“世上只有该结婚的年龄，没有该结婚的年龄。”年龄不是女人的限制，内心的软弱和无力才是。

最可悲的是，一开始把自己人生的希望寄托在婚姻中，渴望通过婚姻改变自己的命运，结果却又无法承受婚姻需要付出的代价，从而让自己坠入黑暗。最可怕的是，选择了不结婚，却闲散过日子，找不到自己的目标，荒废一生。

所以，关于人生、婚姻，真正该思考的是什么？记得复旦大学梁永安教授有过这样一段总结：“我们一个人最根本的问题，不是解决找恋爱对象的问题、结个婚的问题，关键问题是找到你自己的精神的来源，找到你精神的立足之点。这个问题是超越于一切的。你有了底气，有了这个内生，其他都不在话下。”

当我们能够找到自己的精神支撑，面对不结婚的问题，内心自然能够作出更加清醒的判断，而不再被恐婚的情绪裹挟，也不再抱着期盼婚姻改变人生的幻想。

现在，越来越多的人意识到，每个人都有选择是否进入婚姻的权利，也有能力和机会可以过好自己的生活。有选择，有能力，才能自由，这是我们羡慕的人生状态，所以在婚姻、人生面前我们都要做个清醒的人。

正在被催婚的女生们，在结婚前应该认真考量清楚“究竟为了什么而结婚”，这很重要。因为只有在现实面前，学会与自己和解，找到真正的宁静与自我，才不会像毛

姆长篇小说《面纱》中女主人公凯蒂那样，历经情感打击和生离死别后方才顿悟——女人对感情的选择，可以决定其一生的走向。

决定我们生活质量的，不是婚姻，而是自己的能力。有能力把自己活得好的人，即使选错了人，也能及时止损。

在综艺节目《女人30+》中，陈乔恩的一句话说出了每一个单身女人的无奈：“为什么我说我很快乐，就是没人相信呢？”当时，她40岁。过去一年有无数相关或不相关的人提醒她：“乔恩，你要40岁了！”人们看不到，她自己买了房，不再为了钱去演不喜欢的戏，开始真正享受生活，养狗、养金鱼、插花、逛街、旅行；只看到她：40岁，还单身！

陈乔恩就这样舒舒服服地享受生活，直到在综艺节目《女儿们的恋爱》上遇见了令她心动的Alan，走进了二人世界。

知道自己想要什么，坚持原则，不听外界的杂音，只选择自己认定的幸福。多好的榜样！

如果你可以很好地享受你的单身生活，从不怠慢和辜负自己，当爱情来到你面前的时候，你才会用最佳的方式来迎接它。

历经情感沧桑后，巩固终于找到了属于自己的真爱。在她看来，一个人不管到了什么年龄，只要热爱生活，有爱的激情，总能在对的时间遇到对的人。人不管在什么



严格遵守《洱海保护管理条例》

中共大理市委主办 大理时讯 DALISHIXUN

2023年4月20日 星期四 晴 13℃ ~ 27℃

第2313期 编辑/陈曙娟

传真电话:2181773 新闻热线:13987250936 Email:dlsxtg@163.com

2023年4月20日 星期四 农历癸卯年 三月初一

微信扫一扫 关注大理融媒

银桥镇：共建“绿美乡村” 共享“绿美家园”

在“绿美乡村”建设中，银桥镇指导、协调各村委会充分发挥主体作用，围绕村庄实际，利用边角地、房前屋后等见缝插绿，打造微景观、微田园、微环境，坚持建管结合，积极引导村民、市场主体、社会各界广泛参与，共建共享绿色美好家园。

银桥的春天，绿美画面随处可见。银桥村沙坪沟人村道路两侧新种的樱花、香樟以及滇朴等绿植已成发芽，与周边翠绿的农田和村庄融为一体，焕发出勃勃生机。银桥村村委会副主任李渤说：“下一

步会以点带线、以线带面，把银桥村‘绿美乡村’建设做出示范引领的效果。将对沙坪沟‘绿美乡村’建设示范路做好后期管护，力争起到示范作用。”

在银桥镇，北碓码头路两侧新种的成排银杏树新芽吐露。预计今年秋天这条银杏大道又将成为新的旅游打卡地。

银桥镇村委会副主任赵乐然说：“绿美行动开展以来，银桥镇在锦溪河道两侧和北碓码头路种植银杏等苗木，同时号召民宿经营者、村民在院子、房前屋后进行绿化

美化，让银溪镇真正绿起来、美起来。”一直以来，银桥镇高度重视绿化美化工作，结合自身实际，谋划实施了一批以河道、绿色食品园区、村庄重要节点等为核心的绿美项目，并以五溪三路两带一中心多节点谋划布局，以“修、补、建”为措施，以“绿、亮、特”为方式，积极推进绿美银桥建设，不断绘就绿美银桥新画卷。

记者 张益秋 罗晓川

建设绿美大理·共创宜居家园

市政府党组理论学习中心组举行2023年度第三次集体学习

4月17日，市政府党组理论学习中心组举行2023年度第三次集体学习，深入学习贯彻党的二十大精神中关于“发展全过程人民民主，保障人民当家作主”和“坚持全面依法治国，推进法治中国建设”的重要论述，认真学习贯彻总体国家安全观。

市委副书记、市长王剑主持会议并讲话。

王剑指出，发展全过程人民民主是我们党百年来为实现和保证人民当家作主不懈奋斗取得的宝贵经验，也是实现第二个百年奋斗目标的重要政治保证。要牢牢站稳人民立场，切实把人民群众安危冷暖放在心上；要始终密切联系群众，相信人民，依靠人

民，从与人民群众交往中找到解决改革发展稳定难点堵点问题的思路办法；要全心全意为人民服务，把维护好、实现好、发展好最广大人民群众的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，让改革发展成果惠及更多群众。

王剑强调，要充分认识到全面依法治国的重大战略意义，深入学习贯彻习近平法治思想，坚持依法治市、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治大理、法治政府、法治社会一体建设。

要树牢法治意识，坚持依法行政，严格公正司法，全面提高法治能力和水平，切实用法治来保障和促进政治稳定、经济发展、文化繁荣、民族团结、人民幸福、社会安宁的良好局面。

王剑要求，要牢固树立和践行总体国家安全观，坚决筑牢维护国家安全的思想根基，全面提高维护国家安全的能力水平，牢牢掌握意识形态领域斗争主动权，统筹推进我市政治、生态、经济、数据等重点领域安全工作，切实下好先手棋、打好主动仗，形成应对重大国家安全风险挑战的强大合力，确保人民群众安居乐业。

会上，副市长、公安局局长芮灿杰作主题发言。

市政府党组领导班子成员，市政府工作部门、市政府直属事业单位主要领导，各乡镇政府、街道办主要领导，市政府办公室班子成员参加学习。

记者 张益秋 程东云 实习生 高志馨

我市召开校园安全工作会议

4月18日，大理市校园安全工作会议在中等职业学校召开，深刻分析当前全市校园安全工作面临的形势，研究部署校园安全重点工作，抓实抓细各项工作落实，齐抓共管筑牢校园安全防线。

会议强调，校园安全重于一切。全市各级教育部门务必扛牢工作责任，坚决做到守土有责、守土负责、守土尽责，不断查找问题短板，深刻反思问题根源，切实把校园安全工作做细、做实、做到位，全力确保校园和谐稳定和师生生命安全。

会议要求，要突出重点领域，对涉校涉生食品、交通、溺水、消防、诈骗等安全风险严加防范，强化家校联动，进一步强化学生安全教育、强化排查整治，强化日常管理。要加强校园安全风险隐患排查，严格落实学生请假销假制度；要取缔非法运营，有效预防道路交通事故；要关注季节特征、关键环节，细化落实校园食品安全；要关注心理健康、化解矛盾，严防防范校园欺凌、暴力

事件；要加强宣传教育、应急演练，切实提升防灾减灾能力；要开展反诈宣传、反诈活动，着力提升校园反诈能力；要关注重点人群、劝返留校，持续抓好控辍保学工作。

会议要求，要常态化开展好针对学校及周边的各类专项整治行动，持续开展安全隐患大排查整治，强化校园安防建设，打击涉校违法犯罪行为，强化校园周边环境整治，加强校园法治安全教育，织密筑牢校园安全防线。

副市长、公安局局长芮灿杰在会上作要求。副市长罗贵云主持会议并作工作安排。市教育体育局通报全市校园安全工作情况。市公安局还开展了校园反诈宣传教育培训。

市教育体育局主要领导和分管领导，市级有关单位、各乡镇(街道)相关负责人，各教办、中心校、直属学校主要领导，市教育体育局党工委下属民办学校校长参加会议。

记者 唐馨伟 周华 实习生 高志馨

大理市第十届人民政府第二次廉政工作会议召开

4月17日，大理市第十届人民政府第二次廉政工作会议召开，学习贯彻习近平总书记

在二十届中央纪委二次全会、主题教育工作会议上的重要讲话精神，落实国务院和省、州政府廉政工作会议精神，坚定不移推进政府系统党风廉政建设和反腐败工作。

市委副书记、市长王剑主持会议并讲话。市委常委、纪委书记、市监委主任李东海，市人大常委、副主任王庚明，市政协副主席李曼青到会指导。

王剑指出，今年是大理市发展触底反弹的攻坚之年。面对新形势新任务，全市政府系统要坚决贯彻习近平总书记关于全面从严治党的重要论述，认真落实国务院和省、州政府廉政工作会议精神，持续深入抓好党风廉政建设，让廉洁用权、干净干事在政府系统蔚然成风。

王剑强调，全市政府系统要进一步在强化政治建设上狠下功夫，坚持把党的政治建设摆在首位；要在重点领域监管上持续加力，不断加强对工程项目、民生资金、国有资产的监管；要在推进依法行政上展现成效，将法治精神、法律意识、法制观念贯穿到政府工作全过程；要在整治作风积弊上取得突破，持之以恒整治形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风；要在推动经济发展上主动作为，以“不达目的不罢休”的狠劲和决心来破解难题、激发活力；要在落实主体责任上争当标杆，不断推动党风廉政建设和反腐败工作取得新成效。

王剑强调，做好政府系统党风廉政建设和反腐败工作任重道远。全市上下要以永远在路上的执着和韧劲，把党风廉政建设和反腐败斗争不断引向深入，为全市经济社会实现高质量发展可持续发展提供坚强保障。

副市长王选斗、杨伟钦、芮灿杰、赵鹤鹏、罗贵云及市政府工作部门主要负责人出席会议；大理经开区、市法院、市检察院领导到会指导；市委各部委、市人大常委会办公室、市政协办公室、各人民团体领导受邀参加会议；市政府派出机构、垂直机构及部分有关部门、部分企事业单位主要负责同志，各乡镇政府、街道办主要负责同志列席会议。

记者 张益秋 程东云 实习生 高志馨



市委党校开放办学“窗口效应”凸显

近年来,市委党校树牢开放办学、联合办学理念,充分用好用活大理丰富的历史文化积淀、优越的自然禀赋和良好的生态建设成果等干部教育培训资源,着力在打造“展示大理实践的窗口、拓展对外培训的平台、讲好大理故事的展台”上下功夫,不断做大做强做优“干部品牌”。

市委党校积极构建培训格局,先后命名16个干部教育培训现场教学点,在古生村挂牌成立大理生态文明教学实践基地,构建以市委党校为“主阵地”、13个乡镇(街道)为延长线、16个市内现场教学点为“着力点”、N个周边县现场教学点为“辐射带”的“1+13+16+N”干部教育培训大格局,吸引更多的省内外党员干部到我市开展培训。

江苏省宿迁市民宗局办公室主任蒋建国说:“大理市委党校给我们留下了三个非常深刻的印象。第一是大理市委党

南方口腔医学大会暨第九届南方牙科器械与耗材展览会在我市举办

4月18日至19日,SDFS南方口腔医学大会暨第九届南方牙科器械与耗材展览会在我市举办。

SDFS南方牙科展是南方牙科联盟联合南方各省协会在南方各省巡回、每年一届的口腔专业展会,已连续举办了八届。今年第九届SDFS南方牙科展巡回至大理,旨在为加强云南与南方各省市的口腔医疗技术交流、促进口腔医疗事业发展、加快新设备新材料与临床治疗融合贡献一份力量。



兴盛社区为老旧小区安装路灯受好评

“以后晚上出来走走就方便了,没想到我们反映后,社区这么快就把路灯安好了,我们的心挺敞亮的,感谢社区。”看着新装好的太阳能灯,居住在兴盛路人纤厂生活区的谢大爷高兴地说。

兴盛路人纤厂生活区始建于上世纪70年代末,属于典型的老旧小区,共有12栋楼、278户居民。小区基础设施老旧,原有的路灯多数已不能正常使用,每到夜晚,小区内灯光较暗,不仅影响居民出行,而且存在一定的安全隐患。

“民有所呼,我有所应”,下关街道兴盛社区党总支在小区走访中了解到居民要求解决小区路灯照明的诉求后,及时组织召开“书记(院坝)楼宇协商会”,充分征求业委会和居民的意见建议,让党员、群众参与到社区治理中。考虑到人纤厂生活区

校门前的两行字‘党校姓党,忠诚于党’,这样鲜明地体现了大理市委党校的政治立场,能在这里举行培训也是对我们党性的一次锤炼;第二是大理市委党校课程设置紧扣学员的所思、所想、所需,很有针对性;第三是大理市委党校与时俱进,整个教学过程贯穿新的发展思想,这对我们启发很大。相信通过培训,我们一定能够收获很多,促进工作提升。”

同时,市委党校健全合作交流机制,进一步加强和完善与江阴市委党校、腾冲市委党校友好关系,明确双方干部培训合作交流任务。深化教研合作交流,与云南民族大学(云南民族干部培训基地)、大理大学签订合作框架协议,建立“云南民族干部培训基地大理现场教学点”。随着对外培训的大力拓展,市委党校办学的知名度和美誉度不断提升。

2023年,市委党校共主办、承办、协

道德模范罗自祯先进事迹进机关宣讲报告会举行

道德模范进机关,宣讲传递正能量。4月18日,大理市2023年道德模范罗自祯先进事迹进机关宣讲报告会举行,以身边人讲身边事、身边事教育身边人,引导广大职工学习模范、争做模范。

大理广播电视台节目总监审、高级总编辑,云南省社会主义核心价值观宣讲员,大理州、市新时代公民道德建设宣讲团成员,大理州慈善会会员,大理白族自治州志愿服务联合会副会长罗自祯,以“平凡中的家国情怀”为题,分享了自己“上班干好工作,回家干好家务,周末干好公益”的故事。

2013年,罗自祯与爱人发起“大理春雨助学”爱心公益活动,先后有近500个爱心家庭参与“大理春雨助学”爱心公益活动,结对资助了498名品学兼优的贫困家庭学生,组织开展爱心公益活动200多次,累计筹集爱心资助金(含物资)达500多万元。

因为付出,也让罗自祯先后被评为“大理州道德模范”“大理好人”“云南省道德模范”等称号。其家庭先后被评为大理州“最美家庭”、云南省“最美家庭”、全国“最美家庭”、大理州“文明家庭”、云南省“文明家庭”、云南省“五好家庭”等荣誉称号。

报告会上,罗自祯鼓励市机关事务管理服务中心干部职工要珍惜今天的幸福生活,立足岗位努力工作,永远感党恩、听党话、跟党走。

罗自祯发起爱心公益活动的感人故事、平凡义举感染了现场每一位听众。广大干部职工表示,听完宣讲报告后颇受启发、很受教育,心灵和精神上得到洗礼,思想得到升华。在今后工作生活中,将以道德模范为榜样,立足本职、爱岗敬业、甘于奉献,弘扬向上向善的社会正能量,把道德模范的榜样力量转化为工作动力和行动自觉,为大理市高质量发展贡献力量。

下一步,我市将深入开展道德模范、身边好人等先进典型学习宣传活动,通过组织基层宣讲,设置道德模范专题展览展示等多种传播形式,讲好唱响百姓身边生动鲜活的模范故事,在全市营造学习崇尚道德模范、身边好人等先进典型的浓厚氛围。 记者 马丽红 杨振飞

下关八小：让学生把家乡最美的风景留在记忆中

“故乡是我们生长的根,故乡是我们记忆的家园。”“故乡见证着我们的快乐,故乡记录着我们的成长。”带着这样的情怀,下关八小的学生在课堂上用英语朗诵着家乡的故事,用写生的手笔描绘着家乡最美的风景。

在春天校园里的课堂上,下关八小的学生们正在用英语朗诵着手抄报上关于泰安桥的故事,从桥梁的建设通行历史到即将拆除重建的新闻消息,从桥梁倒映水中的画面到西洱河的旖旎风光,同学们用一个个小故事把它讲得十分深切……这就是下关八小在社会主义核心价值观中乡愁记忆的教育引导培育教学场景之一。

当前,下关八小校园环境整治、舒适,校园布置更加协调、雅致,文化气息更加浓郁,育人功能得到充分发挥,学校面貌全面改观。功能室使用率高,管理规范,为教学活动和课外活动提供了坚实保障,助力学生素质全面提高。

记者 郭鹏昌 罗晓川 实习生 杨 洋

做好民族工作 关键在党 关键在人

民族工作是党的工作,做好民族工作,关键在党,关键在人。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,坚持把民族工作摆在治国理政的重要位置,提出了一系列新理念新思想新战略,推动新时代民族工作取得历史性成就、发生历史性变革。

民族工作是党的工作,做好民族工作,关键在党,关键在人。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,坚持把民族工作摆在治国理政的重要位置,提出了一系列新理念新思想新战略,推动新时代民族工作取得历史性成就、发生历史性变革。

稳增长 稳就业 稳物价 稳预期

一季度我国外贸形势观察

一季度进出口总值9.89万亿元,同比增长4.8%;新增出口订单金额增长的企业比重连续三个月环比提升;3月出口集装箱重箱同比增加10.5%……海关总署13日发布的外贸成绩单显示,我国外贸进出口开局平稳、逐月向好,为全年实现外贸促稳提质打下了基础。

招租公告

大理镇下鸡邑村民委员会所属的“便民食堂”位于大理镇下鸡邑村委会村中心街场旁边,坐西向东砖混结构一层房屋一栋,建筑面积约80平方米(以实际面积为准),交通便利。按现状整体面向社会公开招租。欢迎大理市内具有商业经营能力的企业或者公民报名,报名时间:2023年4月20日—4月26日,报名地点:大理镇下鸡邑村民委员会,联系人:杨伟军,联系电话:13988568403,详细资料备索。

大理镇下鸡邑村民委员会
2023年4月19日

稳增长 稳就业 稳物价 稳预期

一季度我国外贸形势观察

一季度进出口总值9.89万亿元,同比增长4.8%;新增出口订单金额增长的企业比重连续三个月环比提升;3月出口集装箱重箱同比增加10.5%……海关总署13日发布的外贸成绩单显示,我国外贸进出口开局平稳、逐月向好,为全年实现外贸促稳提质打下了基础。

增速转正,外贸大盘稳中向好

分析这份首季报,“转正”是一大关键词。从累计增速看,一季度外贸由前2个月的同比微降0.8%转为增长4.8%;从单月增速看,1月同比下降7%,2月快速由负转正、增长8%,3月进一步提升至15.5%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,今年以来,国内疫情平稳转段,复工复产加快推进,我国经济运行呈现企稳回升态势,生产和需求逐步改善,推动外贸进出口明显回稳。特别是自2月中下旬起,旬度进出口同比保持正增长,带动整体规模稳中带增。

如果分别从出口和进口两个角度看,外贸回暖的轨迹更为清晰。一季度,我国出口明显改善,表现优于进口。其中,出口5.65万亿元,同比增速由前2个月的增长0.9%升至8.4%;进口4.24万亿元,从前2个月下降2.9%转为增长0.2%。

对此,庄芮分析认为,出口增长较快主要体现在以新能源汽车为代表的机电及高新技术产品出口亮眼,以及对“一带一路”沿线国家、区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)成员国等贸易伙伴出口增速好转。此外,由于国际大宗商品价格同比涨幅收窄,进口额增速相对较低。

积极的来看,一季度我国外贸进出口展现了较强韧性,开局稳中向好,为全年实现外贸促稳提质打下了基础。”吕大良说。

积极作为,增长新动能不断壮大

作为货物贸易第一大国,观察我国外贸表现,既要看整体规模,更要看外贸结构。翻开成绩单,外贸经营主体对外贸的拉动作用是一大亮点。一季度,有进出口实绩的外贸企业同比增加5.9%。其中民营企业依旧是我国外贸发展主力军,进出口增长14.4%,规模占进出口总值的比重继续保持在一半以上。

吕大良表示,当前我国外贸进出口逐月向好,离不开广大外贸企业充分发挥活力、主动作为,积极抓订单、拓市场。数量较多、灵活性较强的民营企业为外贸稳规模、优结构发挥了积极作用。

13日,在广西梧州日新塑料实业有限公司的仓库内,工人们忙着将570箱家居产品搬运上车,这批产品将发往马来西亚巴生港交付客户。RCEP生效后,公司充分利用RCEP政策开拓马来西亚、新加坡等新市场。“一季度公司已申请44份RCEP原产地证书,减免关税近7万元,这些都是真金白银的实惠。”公司负责人甘惠贞说。

数据显示,一季度,我国对“一带一路”沿线国家进出口同比增速较外贸整体增速高12个百分点;对RCEP其他14个成员国合计进出口同比增长7.3%,其中对新加坡、老挝、缅甸增速均超过两成;电动载人汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品更成为出口爆款,合计出口增长66.9%,同比增量超过1000亿元……

庄芮表示,全球通胀高企、主要经济体增长乏力带来的外需减弱,对我国外贸形成了直接冲击,在融资、减税等一系列稳外贸政策的助力下,通过提质升级、提高创新能力、推动更高水平对外开放“撬动”外贸发展新动能,将进一步增强我国外贸发展韧性,继续推动外贸高质量发展。

迎难而上,努力实现全年促稳提质目标

密集选品、广邀客户、接洽领事馆……这两天,广州轻工集团股份有限公司正为参加第133届中国进出口商品交易会(广交会)做着最后准备。

公司副总经理翟辉告诉记者,受全球性不确定、不稳定因素影响,一季度公司出口订单有所缩减。“此次参展,我们的首要目标就是与新老客户见面洽谈,促进更多成交,还要与优秀供应商交流,寻求供应链和进口采购等方面的合作。”

将于15日拉开帷幕的广交会被誉为中国外贸“风向标”“晴雨表”。时隔三年全面

美好生活 诗意大理

